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树德中学高 2022 级高三上学期 11 月半期测试

物理试题参考答案

一、二：单项、多项选择题：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C C D A B C BC BD BCD

三、实验探究题：

11、（1） BC；       （2）1.1m/s2；       （3） B  

12、（1）0.25（0.24、0.26 也可）     0.20（0.19、0.21 也可）；
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四、计算题：

13、（1） 2/4.0 sma  ，v=4m/s；    （2）40N，方向竖直向下

【解析】（1）（4 分）根据牛顿第二定律 mamgmg   sincos     可知 2/4.0 sma 

矿物加速到与传送带速度相同时，由 2
02 vas        可知 ms 20

因为 Ls  ，矿物先做匀加速直线运动，后随传送带一起做匀速运动，达到 B 点时的速度大小为 4m/s

（2）（6 分）设矿物在 C 点的速度大小为 vC，从 C 到 O 做平抛运动的时间为 t，则

21
2

h gt             Cx v t

代入数据解得 2m/sCv 

设矿物到达 C 点时轨道对矿物的支持力大小为 F，根据牛顿第二定律有

2
Cvmg F m
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         解得 40NF 

根据牛顿第三定律可知 40NF F   ，方向竖直向下      

14、（1） smv /101  ， smv /152  ；   （2）未超速，制动时速度 hkmv /108 ；   （3）

2
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

【解析】（1）（4 分）碰撞后后车和前车都在阻力作用下作匀减速直线运动，由牛顿第二定律

mamgf 
2
1

        
可知 2/5 sma 

碰撞后后车匀减速的位移为 x2，则由运动学关系

2
11 02 vax           可知 smv /101 

同理，碰撞后前车车匀减速的位移为 x3，由

2
23 02 vax               可知 smv /152 

（2）（4 分）两车相碰过程中，时间极短，内力远远大于阻力，认为动量守恒

210 mvmvmv          可知 smv /250 

从制动到相碰前，后车匀减速的位移为 x1-x2，由

2
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212 vvxxa  ）（

可知开始制动时速度为 hkmsmv /108/30  。

所以，后车未超速。

（3）（5 分）吸能系数
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恢复系数为
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相碰过程中，动量守恒 210 mvmvmv  ，平方可知 21
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联立②③可知， 122
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将④带入①可知，
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https://www.baidu.com/s?wd=%E6%81%A2%E5%A4%8D%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_idx=2&tn=baiduhome_pg&usm=4&ie=utf-8&rsv_pq=fc41c9b1000d3da8&oq=%E6%81%A2%E5%A4%8D%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_t=c9eazWKQBOzC0E25N4pe6isEqx+ZngPr8dLxJ9SHw2/AqFRg4R8N0eT2dFsaFT+2QbNt&sa=re_dqa_generate
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15、（1） ghv 2
4
3

1  ；    （2）冲量大小为 ghm6 ，方向与水平方向成 45°斜向右上方；

（3） hS
7
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         mghEk 7
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

【解析】（1）（4 分）根据题意，C 沿轨道 A 下滑过程，动能定理可知 2
03

2
13 mvmgh  ，解得 ghv 20 

C、B 第一次达到共速，由动量守恒可知 10 )3(3 vmmmv  ，联立得共速速度 ghv 2
4
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1 

（2）（6 分）滑块 C 在光滑轨道 A 上运动过程中，由动量定理可知
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其中 ghmmgtIG 233 


     ghmmvP 233 0 
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由矢量关系可知 ghmPII GN 6
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即轨道 A 对滑块 C 作用力的冲量大小为 ghm6 ，方向与水平方向成 45°斜向右上方。

（3）（8 分）根据题意，C 在 B 上滑动过程，由牛顿第二定律可得 gaC  ， gaB 3

由（1）可知 C、B 第一次达到共速时 ghvv 2
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第一次共速的时间
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1  ，可知 B 向右滑动距离 htvd
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B 与滑块 1 弹性碰撞 211 vmvmmv  ，且机械能守恒
2

2
2

1
2
1 2

1
2
1

2
1 vmvmmv 

解得木板 B 速度 02 v ，滑块 1 速度 11 vv  ，即速度交换。

同理第二次共速过程中，共同速度 12 4
3 vv  ，需要时间 1
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B 向右滑动距离 1222 16
9

2
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则初始时木板右端与滑块 n 的距离 ndddS  21 ，解得 hdS
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对于最终 n 个滑块的总动能 kE

法 1：B 第一次与滑块 1 碰后，滑块 1 以 011 4
3 vvv  匀速运动，与滑块 2 弹性碰撞后交换速度，以

此类推，

最后滑块 n 获得速度 1vvn  ，对应动能 mghmvEn 16
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同理，滑块 n-1 最后获得速度 11 )
4
3( vvn  ，对应动能 mghmvvmEn
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最后，滑块 1 获得速度 1
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n 个滑块的总动能
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法 2：滑块 C 最终静止，全程位移
C
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0 ，得 hsC 8

C、B 最终相对位移 hssL C 7
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由能量守恒可知 kEmgLmv  33
2
1 2

0  ，联立可知 mghEk 7
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